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Θέµα: Ενηµέρωση σχετικά µε τις επιστηµονικές και εκπαιδευτικές ξεναγήσεις 
σε αρχαιολογικούς χώρους και µουσεία 
 
Χαιρόµαστε που µας δίνεται η ευκαιρία να επικοινωνήσουµε µαζί σας επ’ 
ευκαιρία της υπ’ αριθµ. 95, 10/2/2011 επιστολής σας, για να διευκρινίσουµε 
ένα ζήτηµα, που δεν σας κρύβουµε ότι και εµάς µας απασχολεί ιδιαίτερα. 
Οι ξεναγοί εργαζόµαστε σε ένα εχθρικό γενικά περιβάλλον. Το επάγγελµά 
µας επιβουλεύονται συνεχώς διάφοροι που δηλώνουν βαρύγδουπες 
επιστηµονικές ιδιότητες για να εντυπωσιάσουν ή και απλοί παράνοµοι 
τσαρλατάνοι που εκµεταλλεύονται την ανυπαρξία ελέγχων στους 
αρχαιολογικούς χώρους και τα µουσεία του κράτους και αντιποιούνται το 
επάγγελµά µας. Σιγά-σιγά λοιπόν οι ξεναγοί αναγκάστηκαν να περιφρουρούν 
µόνοι το δικαίωµά τους στην εργασία και να καλούν την αστυνοµία, εφόσον 
οι αρχαιοφύλακες δηλώνουν αναρµόδιοι. 
Όπως πολύ σωστά γράφετε, ο Ν. 3498/2006 προβλέπει «ειδικές κατ εξαίρεση 
άδειες ξεναγήσεως» που εκδίδονται από τη Γενική Διεύθυνση Αρχαιοτήτων: 
α) για τους µόνιµους αρχαιολόγους της Αρχαιολογικής Υπηρεσίας για 
ξενάγηση ειδικών προσωπικοτήτων και β) για τον εκπαιδευτικό που 
συνοδεύει τους φοιτητές, σπουδαστές και µαθητές του. 
Παρατηρείται όµως το θλιβερό φαινόµενο διάφοροι άνεργοι πτυχιούχοι των 
φιλοσοφικών σχολών µας να πωλούν υπηρεσίες ξενάγησης - φυσικά µε 
αµοιβή που δεν δηλώνεται πουθενά (φοροδιαφυγή και εισφοροδιαφυγή) - και 
να εµφανίζονται σε χώρους και µουσεία ως αρχαιολόγοι, χωρίς φυσικά να 
διαθέτουν την παραπάνω άδεια. 
Για να µην µιλήσουµε βέβαια για την κατάχρηση του παραπάνω νόµου από 
χιλιάδες αλλοδαπούς καθηγητές που στην κυριολεξία πωλούν µέσω 
Διαδικτύου τα ταξίδια τους στην Ελλάδα και έρχονται ως «εκπαιδευτικοί», 
ξεναγώντας ενηλίκους και καµιά φορά και υπερηλίκους που βαφτίζονται 
«ανοιχτά πανεπιστήµια».  
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Όταν λοιπόν οι ξεναγοί βλέπουν κάθε µέρα σε κάποιο µουσείο µας ένα άτοµο 
να ξεναγεί σχολεία, χωρίς να είναι υπάλληλος του µουσείου ή του ΥΠΠΟΤ, 
ούτε να πραγµατοποιεί εκπαιδευτικό πρόγραµµα, τότε αυτό σίγουρα δεν 
γίνεται άνευ αµοιβής και αποτελεί αντιποίηση του επαγγέλµατός µας.   
Ως συνδικαλιστικός φορέας που είσαστε, ελπίζουµε ότι κατανοείτε την 
αγωνία µας να περιφρουρήσουµε το επάγγελµα, στο οποίο καταλήξαµε οι 
περισσότεροι από εµάς, αφού πρώτα πήραµε το πτυχίο Ιστορίας και 
Αρχαιολογίας και περνώντας µια τριετή δοκιµασία στις κρατικές Σχολές 
Ξεναγών του Υπ. Πολιτισµού και Τουρισµού για την άσκηση του 
επαγγέλµατός µας. 
Μακάρι οι εκπαιδευτικοί των σχολείων να ήθελαν να παρουσιάζουν µόνοι 
τους τα µουσεία στους µαθητές τους, εφόσον όµως δεν το κάνουν εκείνοι, οι 
µόνοι που βάσει του νόµου δικαιούνται να το κάνουν αµειβόµενοι είναι οι 
ξεναγοί. Όπως πολύ σωστά επισηµαίνετε, υπηρετούµε όλοι τον πολιτισµό από 
σαφώς διακριτές θέσεις. Όπως εµείς σεβόµαστε το επιστηµονικό σας έργο, 
στο οποίο βασιζόµαστε για την προετοιµασία µεγάλου µέρους των 
ξεναγήσεών µας, έτσι περιµένουµε και από εσάς την εκτίµηση προς τους 
επαγγελµατίες που µεταφέρουν την επιστηµονική αυτή γνώση προς το πλατύ 
κοινό. 
Πιστέψτε µας επίσης, επειδή έχουµε γενική άποψη και εµπειρία στον 
τουριστικό χώρο, ότι στις πέντε ξεναγήσεις επιστηµονικού ή εκπαιδευτικού 
χαρακτήρα, αντιστοιχούν χιλιάδες άλλες που γίνονται από κάποιους που 
εκµεταλλεύονται παράθυρα του νόµου ή την ανοχή µας, µε σκοπό το κέρδος. 
Εννοείται βεβαίως ότι στηλιτεύουµε κι εµείς την παρενόχληση από ξεναγούς 
ατόµων που διαθέτουν την παραπάνω άδεια όπως ορίζει ο Νόµος και θα σας 
παρακαλούσαµε να µας κοινοποιείτε τέτοιες τυχόν καταγγελίες, όποτε αυτές 
γίνονται µε συγκεκριµένα στοιχεία. Παρόλα αυτά, θεωρούµε ότι τα επεισόδια 
που αναφέρετε στην επιστολή σας είναι µάλλον µεµονωµένα και δεν 
αποτελούν δείγµατα συµπεριφοράς του συνόλου των ξεναγών. 
Στο κάτω µέρος της πρώτης σελίδας της επιστολής µας, θα βρείτε τις 
διευθύνσεις των σωµατείων µελών µας στα οποία θα πρέπει να απευθύνετε τις 
καταγγελίες για περαιτέρω διερεύνηση, ανάλογα µε την περιοχή στην οποία 
έγινε το συµβάν.   
Μας βρίσκει απόλυτα σύµφωνους η κατάληξη της επιστολής σας. Τα 
σωµατεία µας θα πρέπει να συνεργάζονται για την πάταξη φαινοµένων 
ανάρµοστης συµπεριφοράς και από τις δυο πλευρές. 

 


